

河 南 農 工 銀 行

銀 行 通訊

旬 刊 第一卷 第五十期 目錄

論 調 情 編 紳 行

文 文 論 調 情 編 紳 行

查 周口的經濟概況

一年來之河南財政

三年來對於銀行之認識

汪紫陽

長葛的織械

(續完)

景蘿藻

報

汝南的經濟概況

周口的經濟概況

周口

汝

內鄉的經濟概況

內鄉

西

西

西

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

文論

一年來之河南財政

汪紫陽

一

夫財政者，國之大計也，經濟之源，競爭生存之命脈也。在平時，舉凡政令之施行，經費之支設，均關係國家之盛衰；在戰時，一切軍備之籌措，前線之供給，尤影響國家之存亡。河南地居華中，帶礦河山，跨淮漢隨海兩綫，為川陝二省屏障，其地位極為重要，有如是者。就自抗戰以來，三面臨敵，晉陕之區，相繼淪陷，財政收入，江河日下；延至二十八年度開始，預算收支相較，已年不敷支，甚或元矣！其惟一補救之法，祇係抵押資產，借貸渡過，然猶未足解燃眉之急，挖肉補瘡者也。我廳長曹公于 是年五月，督率廳員，當殘破半壁，債台高壘之際，從事整理，其艱鉅更倍於曩昔矣！然而不遺疾屈，焉知勤勞，不虧盤根錯節，莫顯利器，在淺短期間，開源節流，既未舉措，債務，又未噴稱奇，成譽實不無意義之謎。吾人對此中玄奧，實有重大研

三年來對於銀行之認識

景蘊藻

自抗戰爆發已近，迄今二載有餘，在此長時期的過程中，敵人已由新武器而變為經濟戰，換言之，即不流血的戰爭，在戰場上吾人祇看到兵士的流血從不會看到經濟的肉搏。但在這不流血的戰場中，已隨着明爭暗鬥的變化佈滿了各個經濟員的後路，負有經濟使命的人們，也就是現代戰中的新武器，銀行是新武器的導彈，銀行員便是新武器的一份子，吾人

對之僅能略。茲就管見所及，略有要政三點：（一）健全人事，繕構，秉公選賢任能，所謂「金鑑括目，玉尺揜才」者也；故能篤衆志成城之功，收集思廣益之效。（二）樹立督察制度，明定獎懲標準，巡迴糾正，信賞必罰，廉潔者振奮，貪婪者整行，所謂「頑夫廉，懦夫有立志」者也；故能剔除中飽，涓滴歸公。（三）實行手到口到，苦幹實幹，所謂「夙夜匪懈，以身作則」者也，故能上行下效，精神集中，逢迎物物、樞氣一團。有此三項要政，懸爲邁進鈞的，精誠所至，金石爲開，工作效率，自必突飛猛進；於是知行政院考核財政，列爲全國之冠，財政部傳令嘉獎，指爲全國模範，非偶然也。紫陽總角讀書，弱冠從戎，歷年軍界有年，毫無政治學識；自去秋考入本廳迄今甫歷半載，對財政收支情形，尚多隔膜，不過乘此徵文之便，僅就目睹身經，有感于心者，述共同仁參考而已！更何敢率爾操觚，妄談財政耶也。

服務於本省銀行事業，在河南處於各戰場之最前衛的當兒，豫西一隅的人們，直接間接都負有抗戰建國的使命，何況從事於經濟戰鬥的銀行行員。

日前接到同學通訊，得悉吾儕均須於十二月二十日前，完咸一篇經濟論文，用意之佳，匪可言宣，姑就所得，聊贅數言，以償文債，姑以「三年來對於銀行之認識」爲綱，概畧敍之。

銀行為金融之樞紐，負有調劑國家與地方金融之責，在我國銀行制度未臻完善以前，多數公私銀行均係草率成立，或以濫發紙幣為銀行本身之重大任務，著於調劑當地金融，扶植工商等造就地方之事，則既製相傳，置之不顧，故其結果，虧累倒閉，較及民眾一般商民之利益亦因之對銀行不敢取信任態度。

銀行本身為儲蓄業務，固為營利之源泉，應充儲蓄諸業務，凡此等等，均應以當地之金融實際情況，而定其進展之方針，發行鈔票之多寡，亦應以需要量及納法定準備金，方能行使市面，同時並應注意社會商業之淡旺，為發行本鈔之伸縮標準，不致影響局部通貨膨脹之弊，以免貨幣贬值，物價上漲，以使之蒸蔚，而漸於不可收拾之地步。

我國自財政部頒佈銀行法，中央銀行成立後，對於內地銀行之整頓，取締濫發鈔票，凡地方銀行發行省鈔者，始有合法之準備存儲中央，數載以來，隨時將準備情況，公諸社會，金融穩定如止水之靜，本身業務進展，亦趨正規，故雖處於今日抗戰情形之下，並未覺絲毫之動搖，其使用量為之大增，此種良好現象，實應歸功於領導者。

在現代戰爭中，銀行為現代化事業之一，係實際需要與社會情形，進展本身各項業務，均應以現代化之手腕處之，否則實不免後悔矣。

我行為本省金融最高機關，除督倣本身業務，兼監中央發行準備外，兼代政府收支事宜，以其組織完善之故，數載頗遠，不但本身之根基日趨鞏固，即對本省財政稅收各方

貢獻亦屬重大，扶植生產事業之努力，以及農村之調劑，均因之蒸蒸日上，漸呈繁榮，惟以抗戰軍興，戰線逼近本省腹地，一切既定業務方針，均不克如期進展，所受之損失自不待言矣。

銀行之業務進展，不外以商業籌碼及需要情況如何，而定其業務之趨勢，伸縮存放款之數量，存款儲蓄為吸收游資之法，放款則為調劑市面，活動基金之途，預兌係遙兩地之需要而成之交易，每一交易之發生，必須將應有之手續辦妥後，始為完成，缺一即易滋生流弊，至其伸縮社會之籌碼，不外以存款及發行本鈔調整之，信托事業之擴張，在本省尚屬創舉，一般人士尙未注意及之，扶植生產事業之發達，改善外營工商，為商業銀行當前急務，至於我行之兼代省縣金庫，接收之增加，已有明確之事實為之佐證，而經濟調查之組織，實因本行居於本省金融地位，為發展業務，復興本省工商業計，均須有詳切之調查，以期明瞭各地生產情況，完成既定計劃也。

融流血戰爭而起之經濟戰，已在勾心鬥角的開始演變，敵人因戰事的失利，企圖以經濟的方法，破壞我國貨幣金融，所以現代的銀行也就成為經濟戰爭中的中堅份子，就我行之地位，實為最前線之經濟壁壘，首當其衝，處處與敵人短兵相接，因此如此，所以我行的使命也就加重。

敵人破壞我國法幣，妄取外匯，以及吸收現銀之陰謀，威脅在加緊施行，為唯一辦法，即在佔領區域內，貶低法幣價值，高價收買現銀，兼以日貨換取，利用奸商赴內地收買，期以達到目的，但因我國最高當局，早察及此，設法防範，始終未得逞其破壞之伎倆，故法幣在商業市場上，依然行使無阻，惟對其利用奸商赴內地吸收法幣而收買現金二點，實應再加嚴

總防範，在我行本身之除敵力維護法幣信用外，似應在接近戰區之分行處，盡量發行本鈔，代替法幣之行使。此種辦法不但可以減少法幣之流出，阻止敵人套取外匯，亦可增加本鈔之國有價值，使一般商人向均歧視省鈔也。今者以本鈔行使接近戰區各處，敵人之陰謀不攻自破矣，至收兌銀幣一項，本行過去代政府收兌成績頗著，近復繼續收兌，成績不假往日之餘，雖經我行努力收兌，亦屬事倍功半。採其原因，一為豫省東北部相繼淪陷，二為民間儲藏日少，三係敵人之重利收購。四內地之商民屯積，此種重大障礙之剷除，實非僅增加賄費所可收效，甚至或因此，予奸商以操縱圖利之機會，最要之完善辦法，除用政治之實力協助嚴厲稽查外，并應用獎勵告發之政策，令存銀人有所畏懼，自然易於收兌也。

在抗戰期中銀行在經濟戰上之任務，有如上述而銀行員之重要，固乎銀行本身之堅枯至大，設本身有所破壞，整個銀行即將受其影響，吾人處於此時，除重力謀銀行之業務擴展外，同時并應以敏捷穩重之手腳，應付外來一時之顧客，以清晰之腦筋及遠大之眼光，審視社會之趨勢，任隨時應付之準備，此

外道德之修養，學術之研討，均為立身樹業之基礎，一時不容忽視也。

盡人力，闢地利，均供求，

暢流通，以謀國民經濟之健

全發展。

——總裁訓詞——

長葛的纖絨（續）

（七）工廠概況：長葛織絨工廠，本年度計存長豐工藝廠和盛興、義記、和慶興三家，義記及和慶興均係本年春方由鄉

間遷至城關，一切尚在籌措中，現時開工者僅長豐及和盛興二家，僅將見聞所及，筆錄於後：

甲、長豐工藝廠：

1.沿革：長豐工藝廠為長葛織成工業之正統，歷史最長，產品最佳，雖經數次改組，而其能永久保持其正常生產，並增長其資本，全謀發展，可謂幸矣。長豐工藝廠源於民三年間長葛縣守望社社長田餘三氏與該縣縣長何鏡琪因公涉訟，訟終何被罰三千元賠償訟費，經地方紳士提議一千二百元作修築城堤之用，一千八百元作償還訟時所借貸各商號之款項，各商號因金事屬公義，皆願捐送田氏，田氏乃以此款於民六年創設長豐工藝廠，並擴徵集商股，共期集資一萬串，結果商股僅得四千串，並將一千八百元拆作錢票位為三千串，作為官股，其股本七千串，曆年商股賬期勞紅批息，分股頭累集存放，作為複利資金，當推陳鴻鳴為經理，主持其事，設廠於東關，並購買孫莊孫泰興家之全部傢俱，開始營業，許有工人十八名，民六七年，每年約出千件，因鋪路不良，至產品滯積；二年後尚未銷盡餘貨，資本佔據，不克進展，民八年改組，推陳鴻鳴之弟陳陶吾人主其事，並遷入城內北街現時之廠所，建築房舍，改善品質，營業始走入正常規道，在前織成僅在兩端緊繫細工，內部鬆弛，籍之可省工料，陳某力矯其弊，始得全部均勻如一。二十二年又組織董事會，並請李某任經理，添設氈帽業，經營得宜，事業穩固，產品總在三百件以上，且精緻如一，對外信用亦佳，不論郵寄與預定，均能如期辦理。

2.組織及設備：長豐工藝廠為有限公司性質，集資二千餘元，設董事四人，以資對外，現時董事為田翔雲（田餘三之子）、陳陶吾、張季玉、陳字青等四人，經理一人，總理內務並督業，二年結一次，開董事會，分勞紅利，改組董事，自開辦至現在工人總在十七八名左右，學徒五六名。

3.工廠設備：全廠房舍約有十五六間，內分刷絨室，彈毛室，紡織室，洗捶處，揀毛處，乾晒廠，櫃房八處，刷絨室多夏生火，內設布架兩個，以備刷絨展置之用，並存鬃刷一捆，空氣極為乾燥，彈毛室容三人同時工作，一端又有整製氈帽工作，因恐風吹毛揚，室門緊閉，空氣腥臭，灰塵飛揚，吾人偶進室內，呼吸殊感不便，而工人終日勞動其中，可謂久而不聞其臭矣。紡織室內有機兩張，紡車六架，佔房最大，工人最多，撫洗處有石台一架，建置草棚之下，一端設放太缸一個，內泡織成之毛布，揀毛處亦即原毛置放所，設置臨街房中，搬運頗便，乾晒廠在作房之南邊，空場約畝，洗後之絨氈氈帽，均放置繩上乾晒，空隙較大之間安置台線架，合綫架以黍杆捆紮拱門形，約距二丈一門，共六門，最南端設置掛綫車。

4.資本：現時官股因彙積關係，已達一萬三千串，約合洋一千七百元，商股約為四千串，合六百元，總共資本額不過二千五百元。

5.今昔之營業狀況：民六至民八因產量過剩，堆積陳貨過多，頗有損失，此後則年有餘利，營業極佳，因其品質可靠，織成以長豐出品為上，故貨物銷行最暢，普通高出和裕興產品五角，其他產品一元，但其經理李過於株守，不事擴展，至近一二年來產不敵銷，不敢預售或函售矣。

6.工資及工時：工人分工師與學徒，工師待遇，年俸六十元至八十元，學徒實習三年，期滿送資金三百二十串，女工則臨時雇用，工資每日三角，工師學徒均整日工作，學徒則黎明即起，迄夜方休，工作睡食，均在作房，可謂勤苦艱勞備俱，故當地工人常云：「手藝手藝，有錢即樂」工人飯食尚可，早

曉玉開泰小米八年飯麵食，伙食完全出自廠家，由經理負責處理，機械之製造，不分季節，專客營業，均能工作，惟該廠資本有限，不能充份購置原料，以資常年應用，銷量在前甚微，不敢盡量製造，堆作存貨，故多於春間紡綫，並整理器械，完結上季殘餘材料，或於此時製作呢帽，廢曆三月初開始正式工作，麥秋少事農忙，繼續工作至十一月左右歇工，倘能終年製造，則年產可達千五百件。

乙、和盛興織械工廠：和盛興規模最大，產量最豐，為老工人張居寬二十餘年慘淡經營之結果，張本一最窮工人，初為個人製造，後受僱於長豐之民八年因長豐損失，工資不能償付，遂率其子四人自行組織，初則寄居城破寺內，後在城東北

隅租賃房倉，漸事擴張，因家庭工業，不計工資，不拘工時，可謂成本低，故售價略廉，而賺錢反多，民十後即招收學徒，迄民二十年時已超過長豐，其子張德五更善為商，於買賣貨物中更兼營糧業，人傑地靈，現時住舍三十數，地基三四畝，工廠一所房二十餘間，工人三十六人，每日產量可達七八件，其工廠設備，類同長豐，而皆兩倍之，資金約一萬元儼然富翁矣，而全家仍在苦力操勞中他日將發當每況愈佳，工資及工時均同長豐，惟該廠所出織械，因急於求售，且成自己血本不歸，終不若長豐之緊密，因甘為老工人，學徒衆多，義記工廠為其學徒之一，主持和慶興為其族孫之另設，張氏實長萬織械之傳習老手也（完）

—經濟情報—

周處

寒較南秦為雄厚，南秦與北秦，中間隔一沙河，有新式洋橋一座，民二十四年建設廳督築，工程甚大，行人車輛

一、市面概況：本市位於豫東淮海之區，但平漢鐵路未修以前，為豫東貨物唯一集散地。寶鴻沙河將本市分為南、北。西三寨，本行設在南寨第七區專員公署內，保護尚稱安全。商業南秦以老街、南大街、北大街為最繁盛，廣貨京貨皮毛等業集中於是。北秦則多批發行棧，以磨盤街為最盛。西寨生意蕭條，除擺販及賣零食外，無其他商店。三寨商業就更而觀之，南寨似繁榮於北秦，而實際資本，則北

座，現已倒塌，僅由各木船輪流任搭浮橋，以便往來行人。自抗敵軍興，倭寇由淮陽西犯逼近周郊，稍禦富裕商人相率逃避他方，而周南遂呈荒涼景象，迨黃河決口，淮陽被頽淪，周市乃轉危為安，加以平漢鐵路破壞，東西往來商人都多滯集於此，向日逃徙他鄉者，遂相率來歸新設行店，如雨後春筍；最近第一戰區長官部將周口開為東西往來

渡口，周市商業實方興未艾，隔河敵人雖不時竄擾，而沿河一帶均駐有重兵，故人心亦甚安堵，客多河水下落，一般深恐河水結冰後，敵人偷襲，乃自冬徂春，氣候溫暖，與往日一屆冬令，河水即結堅冰，可以走車行人者迥然不同，此真所謂天相中華者矣。

二、業務概況：本旬共收匯款二四〇·五三一·五三元，內有

代理金庫匯款八·四三五·一三元。託收洛陽許縣裏頭共一一·一三三·六六元共收匯水七四四·五〇元，手續費四六元。

汝南的經濟概況 汝處

二十九年元月份

一、金融 市面流通鈔票以法幣居多，本鈔次之，惟輔幣缺乏，兌換時感困難，因一般商民輔幣到手，即難還不零！

籍以赴滬陝區購貨以謀利，所以我行雖四次運到輔幣七萬八千元之多，然現在市面流通者燒不見，法幣每元兌換銅元七千二百文，市面銀根，近較鬆動，金融業除本行外，尚有郵局一所，小錢莊三十餘家，但不作大宗營業。

二、商業 本市商業，以雜貨布疋為最多，商人多非本省

藉，素日生活儉，每年結算，皆獲一利，近來各業，均有增設，歇業者甚少，貨物來源，在任督尹上海、漢口等地販運，自抗戰軍興，交通阻塞，購貨多改經皖北一帶，故法幣流入渝洛兩城者頗多，殊為微事，近西安、洛陽及宛屬各地商人，來汝購貨者，不絕於途，各業繁榮，銷售甚輕，無不獲利數倍。

三、農業 本縣為豫之最大產區，全縣生齒面積，約

三百餘萬畝，出產以小麥、芝麻、大豆、麻油等為大宗，全年收穫以六成估計，款額約有三千餘萬元，農民生活頗稱富足，現逢大雪，明年小麥豐收，有厚望焉。

內鄉的經濟概況 內處

二十八年二月份

一、金融 本縣金融狀況，較他縣為好，如輔幣問題，即與其他各縣不同，因本縣有農民信貸所發行之一元鈔票及角鈔種，尚可免強維持籌碼之交換，由總行發來之輔幣，兌換者以軍警佔多數，蓋本縣民衆對縣輔幣之信任，並不亞於本行之輔幣也。且西峽口有縣自治設辦之合作金庫，亦營做農民貸款為主要任務，城北赤眉鎮尚有信用合作指導員辦事處，亦專為指導農民經濟之調整而設置者也。

本縣舊俗甚深，重視歲年，本月適值年節，故各工其業，均停其營業，如雙盛製革廠及同協水餃機廠等，於年關均行停工，關於農業方面，今冬雪量雖少，而次數時多，氣候并不乾燥，入春天氣驟暖，麥苗碗各呈抽芽之能，將來豐收可卜矣。

西峽口的經濟概況 西處

二十九年元月下旬

本旬市面較為繁榮，零售商販更形活躍，惟輔幣及輔幣券之缺乏，致交易時諸感困難，中央銀行西峽口辦事處行址穿已覓定，一俟工竣，即行開幕。

宛西一帶所產之生漆桐油，多以此處為集散地，但因鋪路

不佳，市價仍無起色，計生漆每百斤售價一百二十元，桐油一百斤之價，亦僅四十九元之譜，而日常生活用品，如輪香油白糖等

行
游

本行將代理河南國庫支庫

中央銀行國庫局公函徵委任本行代理河南境內國庫支庫事務
落底原函云一查關於代辦國庫事務依據公庫法施行細則第五條
之規定未設中央銀行之地方國庫事務得由中央銀行委託其他銀行
或郵政機關代辦本局在四川省境內各項國稅為數甚鉅支用机
關亦多庫款收支時感不便擬於貴省境內凡本行未設分行處及未
經委託中發農三行代理國庫支庫之各地一律委託貴行代辦事關

類之價，較上旬均無大增減，惟雜糧供過于求，價格較前跌落。
夏○
推行公庫制度諒荷同意相應檢同公庫法及施行細則一份隨函送
達即希查酌見復爲荷」等語關於雙方權利義務及辦事程序復經
該局與廣西省銀行簽訂之代理試辦契約辦理并附送中央銀行委
託廣西省銀行代理國庫支庫試辦契約及國庫分支庫處理庫款暫
於辦法各項報表格式樣本等份刻本行正由有關各課參商該局與
廣西省銀行所訂之契約磋商本行代理支庫辦法及辦事程序以便
與該局洽商簽訂契約云

各行處小營工商放款數及收回數目

(二十九年一月份) (單位元)

物 品 種 類	一 月	二 月	三 月	四 月
食 料 類	100.00	108.12	107.61	103.74

統

計

洛陽批發物價比價

(一九二一年九月至一月四日)

普通大米	一〇〇·〇〇	一一二·五〇	一一三·五〇	一一六·六七
普通小麥	一〇〇·〇〇	一〇八·三二	一一六·六七	一〇五·五六
綠豆	一〇〇·〇〇	一〇五·六七	一二六·六七	一〇一·二二
玉米	一〇〇·〇〇	一〇三·八五	一二三·〇八	九二·三一
本地麵粉	一〇〇·〇〇	一〇三·四二	一〇七·九八	一〇九·二五
羊 肉	一〇〇·〇〇	一一一·一	一〇〇·三三	一四四·四四
豬 肉	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇
雞 蛋	一〇〇·〇〇	八八·八九	七三·三三	六四·四四
糖	一〇〇·〇〇	一一一·五〇	一二三·〇八	一二六·九二
川糖	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇
花生油	一〇〇·〇〇	八六·三六	八一·八二	九四·八七
香油	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇一·四九	一〇五·〇〇
花生	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇
紅棗	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇
普通醬油	一〇〇·〇〇	一一三·九一	一一五·九二	一一三·九一
料類	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇
花 紗	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇
棉 紗	一〇〇·〇〇	一〇五·八八	一二九·四一	一二九·四一

服務銀行中，事務上矢忠誠，須精勤，再看偏忘表，開支秉大公，行格慕崇高，據此篇，對人事物倣效，勤慎與常練，有文書也要辦，對信全莫搖動，定把成功見，此作非宏規，乃是一場獻，交友慎擇，據揀，工作要努力，下班過四時，既昏門戶，公餘莫浪遊，此作細察辨斷，真僞莫間斷，務事清一遍，燈火須加限，乃信實人共鑒，是勤慎，自修莫間斷，明的途徑，讓大家作「有認識」的前進！促進社會的經濟建設。全小處着手，為國家民族謀福利，為社會人羣造幸福。並致詞曰：「廣水之濱，嵩嶽之傍，偉哉斯刊！」山高水長。

行員篇

雜組

丁從煌

土布	一〇〇・〇〇	一一五・〇〇	一一五・〇〇
白市布	一〇〇・〇〇	一一五・三八	一一七・六九
華絲葛	一〇〇・〇〇	一一〇・〇〇	一〇七・〇四
安色布	一〇〇・〇〇	一一〇・〇〇	一〇二・九四
葛布	一〇〇・〇〇	一一〇・〇〇	一〇七・九四
土布	一〇〇・〇〇	一一八・二八	一一八・一八
白市布	一〇〇・〇〇	一一五・〇〇	一一五・〇〇
華絲葛	一〇〇・〇〇	一一五・三八	一一七・六九
安色布	一〇〇・〇〇	一一〇・〇〇	一〇七・〇四
葛布	一〇〇・〇〇	一一〇・〇〇	一〇二・九四

(待續)

這，指示了各個崗位上的讀者，對工作該如何的努力！對學識該如何的修養！懷末學的讀者們，清慎勤廉，為服務社會而努力。

農工商各業，是社會榮枯的因素；其已往的是非得失，現狀的安危變化，以及將來的開發與改革，銀行通訊，指示出光明的途徑，讓大家作「有認識」的前進！促進社會的經濟建設。全小處着手，為國家民族謀福利，為社會人羣造幸福。並致詞曰：「廣水之濱，嵩嶽之傍，偉哉斯刊！」山高水長。

編者

汪紫陽君現服務於河南財政廳他的一年之河，是五月一日，轉廳長就任一週年財政徵文的應征文之一係由徵文審查委員會審查後決議在本刊發表。景蘊藻君是新處的會計，他以多年來服務本行的經驗用文字筆，詳述他三年來對於銀行的認識，說明了銀行在抗期中所負的使命和業務發展的途徑，經驗之談確有見地。

丁從煌君是嵩處的會計，他本長於詩詞，他的行員篇，值得我們一讀。岳沫道君是唐處的出納，他的「對於銀行通訊的希望」，一面揭示了社會與銀行加緊合作的責任；一面揭示了銀行服務社會的意義和願望。銀行或未能完全透澈了社會瞬變的實況；銀行通訊，是指導銀行從業員的刊物，一面露佈了社會急待扶持的情況，一面展示了銀行工作者的新精神，其本身優劣，實影響銀行事業的從業事實，子盡然！銀行或未能打成一片，銀行通訊，是對本刊發刊之初的一篇祝詞，因為稿件過多的關係，一直素現

銀行通訊旬刊 第一卷 第十五期

出版者 河南農工銀行總行
主編者 河南農工銀行經濟調查室
印刷者 河南民報社 地址：洛陽北十里鋪

出刊日期 中華民國廿九年五月廿一日

投稿簡則

- 一、本刊各欄，都歡迎投稿，無論專著，或譯述均可。
- 二、文字不限篇幅，文言白話均所歡迎。
- 三、投稿不願修改者請於來稿聲明。
- 四、來稿發表，用筆名或本名，隨作者自便，但用筆名者，希望稿末將真姓名及住址見示。
- 五、投寄之稿，登載與否，概不退還。
- 六、投稿請寄總行經濟調查室。

河南農工銀行總分行處一覽

總行 洛陽高平南街八號 電報掛號三一〇九
分行 洛陽東大街三號 許昌天平街 濬城縣
政府 南陽察院街 以上電報掛號均為
一五六二

省內 臨汝 襄城 禹縣 陝州 漢川 汝南
辦事處 鄭縣 以上均在縣政府 西工和平路

省外 鎮平紀公祠街廿四號 西峽口南寨 周
辦事處 慶縣廟街六號三樓電報掛號三〇二二
上海法租界鄭家木橋天錫里二號電報掛
號三四三三

收稅處 潼池 嵩縣 葉縣 內鄉 鄭縣 唐河
泌陽 沈邱 新蔡 舞陽 魯山 西平
盧氏 以上均在縣政府內電報掛號亦均
為五一六二